在这一个灿烂的微笑面前,我们怎能哭泣 (2011年8月3日傅南渡神父在陆毅神父的追悼弥撒上的讲道)

六年前我第一次和陆毅神父见面,那时他正在其房内修补他的一条长裤子。他 告诉我一个故事:

『五十年前,澳门很贫困。而我只有2条长裤子。我每天清涤一条而使用另一条。一天早晨、我发觉有人拿走了我的一条长裤子。我四处找寻并告知每一个人 - 因为我要为你们工作,所以裤子必须要找回来!当日下午那条裤子回来了!』

陆神父其中一个原则:你从上主所得到的、并非为你自己,而是给予,包括你的个人喜乐。你给予的越多、你也会收越多。『没有比令人快乐更快乐!』在每个感恩祭中,主耶稣逐步地教过陆神父我们的生命不是为自己而生活,而是为了分享并给予我们的兄弟姐妹。

1950年陆神父从中国来到澳门。当时并不孤单,因为成千上万的人像他一样、逃到澳门。很多人生病、孤单、失业、饥饿、要养孩子等等。陆神父也是贫病交迫,来到一处他不懂语言的新地方。但起码有一个社团支持他、给他住宿,有朋友给他找食物。他立即将其有的东西,帮助有需要者。他并无大计,亦不曾花了时间考虑他将来会如何提供食物给这么多的人。逐渐地他开始做一点点简单的事情。他给予那些先来其居所者。并不只给予他们食物、亦给予心灵的食粮。由此他决定重开旧奥斯定圣堂。其目的:让人们快乐、聚集、成立社团、共同祈祷、唱歌。昔日开始的、今天已是著名的「嘤鸣合唱团」——现在正为陆神父追悼弥撒的合唱团。

陆神父慢慢地也发现,无论有多少人来取米吃,库房的米都不会缺少。此时陆神父从主那处上了一个十分重要的教训:『只信赖上主、非你自己!』。将来无论面对任何大小问题与挑战, 他永不会忘记这教训。他也领悟到,学习信赖上主也等于学习信赖他人。任何人无论如何贫穷,只要我们给他机会,他也会愿意帮忙。陆神父成为了个找朋友和合作者专家了。在这些人当中,圣安妮修女们和在中国大陆和利玛窦社会服务合作的修女们,她们都在陆神父心中有著一个十分重要的位置。

就是这么简单,陆神父陪伴澳门人在历史和生命中、渡过一个非常困难和特别的时期。陆神父只用了福音纯真及简单的爱,建立实质的社会稳定。

在澳门期间,上主给了陆神父另外重要的启示。那是今日的福音:打开你的心窝去接受那些来到你跟前的人,不要判断、不要问其取「入门卷」、不要问其取「护照」或「政治証明」、不要让其等候。要欢迎并接受每一个人。陆神父的心经常为人们开启,因为他知道主耶稣就是在每个有需要的人身上而来拜访我们。有时、陆神父为了这意念而付出大代价:1990年代初,陆神父帮了一位参加天安门(六四事件)的学生而招致中国政府不满。往后2年他无法拿到签证进入中国。这日子是他的痛苦时期,但他是愿意承受的。

但是陆神父并非坐著等待耶稣来找他,他主动去见祂。80年代中、当时陆神父

差不多80岁。上主安排陆神父开始另外一个十分重要的使命。经过一位老神父,陆神父发现了耶稣,在广东省一个偏远的岛上、有著被遗忘和生病的人:大襟岛 – 这是陆神父第一次接触麻风感染者。这时期感动了陆神父的余生。他决定不会离主而去。这是陆神父开始其对中国偏远和被遗忘的麻风感染者工作的开始。从大襟岛起,中国其它140个麻风康复中心都盼望陆神父的来临。他和康复者彼此间成了好友。陆神父给了他们很多而陆神父亦从们身上得到很多。陆神父的欢欣微笑开了康复者的心而他们的欢欣微笑亦开了陆神父的心。对于陆神父来说,上主的爱不只是学习付出,同时亦学习如何接受。

借著在澳门的经验,陆神父寻求伙伴帮助他从事这项新挑战的使命。少于10年时间,有超过90位修女,决定离开自己的地方和社区、而和麻风感染者一同生活。10年后、同样情况亦发生在中国的爱滋感染者身上 - 他亦邀请修女为这些人士服务。

的士司机很熟悉澳门。一次一位的士司机跟我说、陆毅神父是澳门的天使。圣经里、每位天使都因其肩负的使命而各有其特征。我认为陆神父是一位微笑天使。天使是显示上主的存在,他们是讯息的传递者。正如加俾额尔探访玛利亚,传递讯息、使命得以完成,其后便让上主与我们同在。陆神父的使命完成了。他应当让上主与我们同在。但上主现在已经给他一项新和更重要的使命。今天我们在这里不是向一位朋友说再见。我们一起在这里是庆祝一位圣人的诞生。一位在天堂上为我们转达的圣人。一位十分亲近我们的圣人、现在也是十分亲近上主的圣人。这是我们教会的信仰。

最后、我想以陆神父每日用的祈祷的经文,作为结束我的追悼文,就是依纳爵 奉献:

> 主,请你收纳我的全部自由; 我的记忆、我的理智,和我的整个意志。

> > 凡我所有,是你所赏赐的;

我今完全奉还给你,凭你任意安排。

只求赐我,圣爱和恩祐; 我就富足,别无他求。